

监管层“维稳”决心将有助市场恢复信心

日前，中国证监会在京召开2008年全国证券期货监管年中工作会议。中国证监会主席尚福林指出，总体上看，我国资本市场稳定健康发展的基础和动力没有发生重大变化，支撑资本市场健康发展的宏观经济基础依然稳健，维护资本市场稳定运行的基础性制度条件初步具备，推动资本市场可持续发展的客观需求更为迫切。要全面、准确地认识和分析当前市场形势，清醒看到市场发展面临的机遇和有利条件，积极应对各种复杂局面的挑战，全力维护市场平稳运行。

会议中所传递出的信息，得到了市场人士和专家、学者的积极回应。一些专家认为，监管层所表达的“维稳”决心，有望对资本市场信心的恢复形成支持。



7月28日，全国证券期货监管工作会议在京举行。中国证监会主席尚福林讲话 本报记者 史丽 摄

市场环境 具备很多机遇和有利条件

◎本报记者 商文 马婧妤

银河证券研究中心总经理滕泰昨日接受记者采访时表示，尽管我国宏观经济在当前发展过程中确实出现了一些新问题，但资本市场基础并未发生重大改变，市场近期的大幅度下跌已经在很大程度上体现了基本面的负面因素，甚至已有过度，未来应该有所修正，而流动性过剩、政策环境向暖、监管层的“维稳”决心都是市场面临的有利条件。

滕泰表示，尽管目前宏观经济在当前发展过程中确实出现了一些新问题，但总体来看，持续快速稳定的

增长的局面不会发生改变，GDP仍将保持在10%以上。当前宏观经济需要解决的一个重要问题是通胀，但这可以从两个方面理解。”他说，一方面当前成本推动型通胀会挤压企业利润，造成一些上市公司利润增速有所放缓；另一方面，资源和要素价格的上涨使此前扭曲的价格得到纠正，从长远来看，有利于中国经济结构转型。

他认为，目前资本市场对负面因素的反应有些过度，造成投资者信心流失，估值水平低估。但市场仍然具备很多机遇和有利条件。”滕泰同时表示，货币流动性过剩的情

况依然存在，尽管这部分资金目前会流入银行系统，但一旦市场环境变好，资金供给将是足够的。而监管层“维稳”的决心等也会对资本市场信心的恢复形成支持。

他认为，下半年的市场情况仍然比较复杂，但经过大幅下跌，基本面的负面因素已经在股指上有所体现，甚至体现过度，未来应该有所修正。市场总体估值在相对合理位置，风险已得到释放，随着经济转型的深入，部分科技类、环保、消费类股票将成为市场亮点。”

此外，滕泰还提到，目前市场在供求关系上受制于“大小非”压

力比较大，但这只是一个阶段性现象，原因是持有“大小非”的产业资本仍不成熟。从全球范围来看，在资本市场发展的过程中，任何金融资产都是产业资本发展到一定阶段的产物，中国的情况也将是如此。

“大小非”是我国资本市场的特殊状况，以前的产业资本还没有学会资本市场的定价方法，因此仍然按照产业资本的思想在金融市场上进行减持，这是一个阶段性过程，慢慢就会消失。”他认为，“大小非”对市场的冲击是阶段性的现象。

制度建设 进一步发挥市场化定价机制作用

◎本报记者 马婧妤

信达证券研究发展中心总经理吕立新在接受记者采访时表示，从过去的“双防”到当前的“一保一控”，表明决策层正努力在保证经济平稳较快发展和控制通胀压力两者之间寻求平衡，这为资本市场发展提供了一个稳定发展的大背景，市场基础性制度日趋完善、投资者信心逐步也会对资本市场稳定发展带来支撑。

他认为，在上市公司增速随GDP增速下滑的情况下，完善市场基础性制度建设，加强投资者、包括

机构投资者的价值投资理念，以及规范上市公司主营业务，促使其业绩稳步增长将是市场面临的现实选择。

吕立新表示，过去几年包括股

权分置改革、券商综合治理、提高上市公司质量、法制建设等多项工作，已经弥补了资本市场基础建设中的很多制度性弊病，这对市场稳定健康发展非常有利。下一步，需逐步建立市场空机机制，开展包括股指期货、融资融券等创新业务，此外创业板推出、上市公司分工制度等的建立也会对市场稳定发展起到重要作用。

上市公司业绩跟宏观经济走势往往呈现正相关，今年我国GDP

增速可望控制在9%-10%之间，这仍是一个较好的水平，但上市公司业绩增幅将有所回落，市场估值随之下滑，应该想办法帮助上市公司搞好主营业务，促进其业绩稳步增长，在整体上不出现增速骤降甚至负增长。”他说。

证监会主席尚福林在部署下半年工作时明确提出，要完善新股询价制度，进一步发挥市场化定价机制作用，推动多元化机构投资者队伍建立，鼓励各类长期资金进入资本市场”。

对此，吕立新表示，尽管近年来

我国机构投资者比例大幅上升，目前不但要发展机构投资者，还要让

他们的投资理念成熟起来”，而保险资金、社保基金、企业年金等长期资金进入资本市场也有利于稳定市场的走势和发展。目前新股询价制度已基本实现了市场化，但在询价对象上仍可更加多元化，除了主要向基金等机构投资者询价外，还应该加大向证券公司、对普通投资者的询价比例，以更加贴近市场。

此外，吕立新认为要维护资本

市场的内在稳定，一方面要进一

步开展投资者教育，避免跟风炒作，推

行价值投资理念；另一方面要帮助上

市公司规范主营业务的发展，同时进一

步加强信息披露的规范化。

期货市场 法制环境将获极大改善

◎本报记者 刘文元

立法缺失一直是制约期货市场发展的重要瓶颈，12年前《期货法》曾进入过全国人大的立法程序，不过由于种种原因搁浅下来。在日前举行的2008年全国证券期货监管年中工作会议上，证监会主席尚福林表示，配合做好《期货法》起草和论证工作”是证监会下半年的重点工作之一。一些分析人士表示，《期货法》立法工作重启，将改善中国期货市场的法制环境和监管环境，进而推动期货市场进一步发展。

据上海证券报了解，《期货法》的立法工作在2006年启动，2007年初全国人大期货法立法小组已经初步起草完成了《期货法》的草案，随后立法小组组织了多次专家论证会，对草案进行论证和修改。

国务院发展研究中心研究员廖英敏表示，目前期货市场主要由《期货管理条例》进行规范，与条例相比，《期货法》在法律地位和法律效力上要远高于期货条例，一旦《期货法》正式颁布实施，必将极大地改善目前期货市场的法制环境。她表示，从国际成熟市场的监管经验来看，期货市场的立法是伴随着期货市场的发展而不断修改和完善。从目前期货市场发展的情况来看，中国期货市场与国际市场接轨，不断开放将是未来发展的趋势。为应对这种趋势，期货市场的法律也应不断提高、完善和进步。

南开大学经济学院副教授陈瑞华博士表示，《期货管理条例》对期货业的经营范围、市场主体的准入、期货投资资金等方面仍然存在较大的限制。《期货法》的立法应

该着眼于进一步活跃和发展期货市场，真正实现期货市场的功能和作用，使中国早日成为全球价格形成的中心。

北京工商大学教授胡俞越认为，《期货法》的立法应该全面总结期货市场多年发展的经验和教训，同时也应该建立在股指期货推出后，有了一定金融期货监管经验的基础上。《期货法》应该进一步完善品种上市机制，扩大期货公司的业务范围，为期货市场松绑，以促进期货市场发展。

北京中期总经理母润昌建议，《期货法》的立法应该在允许期货公司从事自营业务及期货投资受托管理业务、设立期货投资基金管理和期货公司的境外期货市场业务等方面有所突破。此外，微深做细现有期货品种

，稳步推进新品种上市”也是下半年证监会的重要工作。据了解，下半年郑州商品交易所的早籼稻期货、上海期货交易所的钢材期货以及大连商品交易所的生猪期货都有望挂牌上市。

南开大学经济学院副教授陈瑞华博士认为，目前中国境内期货交易市场共有上市交易品种19个，很大一部分是近几年推出的。事实证明，大量交易品种和合约的上市与期货市场的发展壮大是相辅相成的。经过十多年的曲折发展，人们逐步认识到期货市场在促进国民经济健康稳定发展中的重要作用。对于现有期货品种，应该进一步细化品种规格，推出更多的期货品种；对于适合期货交易的大宗商品，进行充分论证和研究，有序地推出市场急需的相关品种。

关注多哈回合谈判

关键一搏最终失败 多哈回合七年未果

旨在寻求多哈回合谈判关键性突破的世界贸易组织小型部长会议在经过9天的讨价还价后，29日还是以失败告终。这使得持续7年未果的多哈回合谈判年内完成的希望变得更加渺茫。

世贸组织总干事拉米在会后举行的新闻发布会上说，谈判破裂主要是因为世贸组织重要成员在发展中国家农产品特殊保障机制上难以达成一致。

所谓农产品特殊保障机制，是指发展中成员可在农产品进口激增的情况下，采取提高关税等特殊保障措施以保护本国农业免受冲击。以印度为代表的发展中成员希望能放宽使用这一机制的底线，以保护本国相对脆弱的农业生产维护粮食安全。但这也遭到了美国的反对，最终导致了此次会议的失败。

世贸组织多哈回合谈判2001年11月在卡塔尔首都多哈启动，因为其重要宗旨之一就是促进发展中国家的发展，因此又有着“发展回合”之称。但是，由于发达国家和发展中国成员在农业及非农产品市场准入问题

上分歧难消，过去近7年的谈判始终未能取得突破。据估计，多哈回合一旦谈成，每年因为关税减免可为全球节省1300亿美元。此外，通过多哈回合实现农产品正常贸易也将有助于帮助发展中国家发展农业生产，应对当前的粮食危机。

为此，自本月21日开始，世贸组织30多个主要成员在日本内瓦举行部长级磋商，试图解决在农业及非农产品市场准入问题上长期存在的分歧，为年内完成多哈回合进行关键一搏。

拉米在此次会前则指出，当前全球经济处境艰难，金融市场持续动荡、国际油价高位震荡和粮食价格上涨这三重打击为各国民经济增长增加了严重的困难，也为贸易保护主义的抬头提供了温床。因此，就多哈回合谈判达成一个平衡的协议将为刺激世界经济经济增长提供强大动力。

但是，小型部长会议谈判破裂让这些期待化为乌有。相反，多哈回合的僵局依然难解势必会给国际贸易和全球经济带来不利影响。

各方反应

中国：对谈判失败深感遗憾

中国代表团团长、商务部长陈德铭29日在日内瓦说，持续9天的世贸组织小型部长会议未能就多哈回合谈判中关键的农业和非农议题达成一致，中国对此深感遗憾。

陈德铭说，这是一次悲壮的失败，它将在世界经济、贸易的发展史上留下一座重要的里程碑。这也是一次严重的失败，特别是在当前世界经济下行、通胀严重、金融风险四伏的情况下，失败将会给脆弱的多边贸易体系带来较大的负面影响。

陈德铭说，中国代表团这次是抱着希望而来的。中国在连续9天的谈判中，充分表现了灵活性和建设性，在发达国家扭曲贸易的国内支持、敏感产品、特殊保障措施、反集中条款等方面做了极大妥协和让步；在服务贸易出价介绍会上，对一些重要的领域做出了进一步开放市场的承诺。然而就在各方即将接近成功时，却被一些小小的系数挫败了所有的努力，中国对此表示深深的遗憾。

陈德铭在世贸组织主要成员部长会议最后一天的发言中说，由于两个国家在特殊保障机制触发水平上的差距无法弥合，谈判最终失败，中国和其他几个参加国感到失望。

他说，中国代表团这次是抱着希望而来的。中国在连续9天的谈判中，充分表现了灵活性和建设性，在发达国家扭曲贸易的国内支持、敏感产品、特殊保障措施、反集中条款等方面做了极大妥协和让步；在服务贸易出价介绍会上，对一些重要的领域做出了进一步加强与世贸组织其他成员的双边贸易和合作，特别是加强与发展中国成员、包括最不发达成员和弱小经济体的互利合作，以共同推进世界的进一步繁荣。

陈德铭说，中国愿意在平等互惠的基础上，进一步加强与世贸组织其他成员的双边贸易和合作，特别是加强与发展中国成员、包括最不发达成员和弱小经济体的互利合作，以共同推进世界的进一步繁荣。

贸易的新农业协定。然而由于有关国家间无法达成妥协，致使谈判破裂，这是十分不幸的。

声明表示，加拿大将继续致力于与新兴国家市场的双边和多边谈判，以推动加对外贸易的进一步发展。加拿大将时刻准备再次参与多哈回合谈判。

加拿大：对谈判破裂表示失望

加拿大国际贸易部长弗蒂耶和农业部长里兹29日共同发表声明，对世贸组织关于农业问题的多哈回合谈判陷入僵局表示失望。

声明表示，加拿大派出多名官员积极参与了本轮谈判，希望能够达成旨在取消一些国家不公平农业补贴并推动世界自由

贸易的新农业协定。然而由于有关国家间无法达成妥协，致使谈判破裂，这是十分不幸的。

声明表示，加拿大将继续致力于与新兴国家市场的双边和多边谈判，以推动加对外贸易的进一步发展。加拿大将时刻准备再次参与多哈回合谈判。

贸易的新农业协定。然而由于有关国家间无法达成妥协，致使谈判破裂，这是十分不幸的。

声明表示，加拿大将继续致力于与新兴国家市场的双边和多边谈判，以推动加对外贸易的进一步发展。加拿大将时刻准备再次参与多哈回合谈判。

拉米：多哈回合遭遇“沉重打击”

世界贸易组织总干事拉米29日宣布，旨在寻求多哈回合关键性突破的世贸组织小型部长级会议失败，这对持续7年未果的多哈回合是一个“沉重的打击”。

拉米在当天会后举行的新闻发布会上说：此次谈判已经破裂，与会成员始终无法弥合它们之间的分歧。”他说，谈判破裂主要

现在需要一些时间考虑下一步如何行动。

是因为世贸组织重要成员在发展中国家农产品特殊保障机制上难以达成一致。拉米承认，这对持续7年未果的多哈回合是“沉重的打击”，但他表示，过去一周多的谈判也取得了一定成果，他将尽力以此为基础，推动谈判重归正轨。

他说，世贸组织153个成员国现在需要一些时间考虑下一步如何行动。

拉米在当天会后举行的新闻发布会上说：此次谈判已经破裂，与会成员始终无法弥合它们之间的分歧。”他说，谈判破裂主要

现在需要一些时间考虑下一步如何行动。

是因为世贸组织重要成员在发展中国家农产品特殊保障机制上难以达成一致。拉米承认，这对持续7年未果的多哈回合是“沉重的打击”，但他表示，过去一周多的谈判也取得了一定成果，他将尽力以此为基础，推动谈判重归正轨。

他说，世贸组织153个成员国现在需要一些时间考虑下一步如何行动。

是因为世贸组织重要成员在发展中国家农产品